

从常州开放大学到首都师范大学

章洁：一位专科生的博士之路

■本报记者 许愿 通讯员 居莉 图文报道



蔓蔓日茂，早开者荣，晚开者亦荣。从2010年至2023年，他完成了从常州开放大学五年制专科生到本科，再到硕士，最后成为首都师范大学博士生的华丽转身。“在这漫长且艰辛的求学之路上，不放弃自己、时常给自己加油打气，是面对困难时最为重要的技能。”昨天，回望个人求学经历，章洁发出无限感慨。

勤勉求学 做有理想的职教人

烈火试真金，逆境试强者。2010年，章洁参加中考，离高中分数线仅差2分，在家人的安排下，他来到常州开放大学就读数控设备应用与维护专业。入学之初，他有些沮丧，甚至有些自暴自弃。好在这段消沉期并没有持续太久，在班主任钱锦老师的鼓励和开导下，章洁了解到专转本的升学之路，很快便调整了个人状态。“我要学习，我要读本科！”抱着这种朴素的价值观，章洁刻苦学习，在常州开放大学度过了充实的求学时光。

他深知学习是第一要务，在学业上一直表现出色。怀揣着一份本科梦，他以极大的热情投入到学习中，多次荣获奖学金、三好学生、优秀团员等荣誉。在注重专业理论知识学习的同时，他还积极参加专业学术讲座、科技论坛以及各种创新创业竞赛，不断学习新的知识来丰富自己、提高自己。

追求卓越 做有韧度的追梦人

行远自迩，笃行不怠。大专学习的第五年，章洁全身心投入到专转本考试之中。由于对考试人数和考试难度没有把握，他也有过短暂的怀疑和迷茫，但他深知，这是非常重要的机会，只能拼尽全力积极准备。一分努力就有一分收获，在2015年专转本考试中，章洁以优异的成绩考入金陵科技学院，开始了本科阶段的学习。

进入本科院校后，章洁对知识的渴求程度愈发强烈，于是他再次选择深造，走上了考硕之路。因为数学和英语的基础较为薄弱，在2017年的硕士研究生考试中，章洁还是与理想学校擦肩而过。“我的内心有很多不甘心，大家都是两个肩

膀扛一个脑袋，我也一定能考上！”在接下来的日子里，章洁一边参加工作，一边复习考研，生活和学习中的困难让他压力倍增，但他从未想过放弃。终于，在经历了3次的考研失败后，他于2020年考上广西师范大学的研究生。

执着无悔 做有温度的考古人

追光而遇，沐光而行。读研期间，章洁在一次参观博物馆的过程中，对考古学产生了浓厚的兴趣。他深知，历史文化遗存是注释人类文明密码最好的“活字典”，考古是探索遥远历史奥秘的眼睛，考古发现温情诉说着中华文明起源和发展的历史脉络。古老文化与历史的变迁，深深吸引着章洁加入考古研究队伍，他无比憧憬着去探源中华文明，去扎根田野、拨开迷雾，做有温度的考古人。

此后，章洁更加发奋苦读。一方面，他珍惜这来之不易的学习机会；另一方面，要取得更多更好的科研成果，必须付出更多时间和精力。在广西的三年，章洁主要的时间都花在学习上，他是图书馆的常客，除了上课的时间外，他都在图书馆里埋头钻研。“总感觉在图书馆里人才会沉下心来，因此，我特别喜欢去图书馆里学习。”章洁认真地说道。在研二的下学期，章洁开始准备考博。功夫不负有心人，2023年7月，章洁收到了期盼中的博士研究生入学通知书，他被首都师范大学录取，成为了一名考古学专业的博士生。

“人生没有白走的路，每个人都有着自己的节奏。你不必因为他人而打乱或否定自己，也不必因为现阶段的茫然就放弃向前的可能。人生最大的贵人就是努力向上的自己，愿我们都能在各自坚持的道路上，遇见更好的自己！”回顾过往，章洁感慨良多，他再次向自己青春求学之旅的第一站——常州开放大学的老师们传递喜讯。

“从专科生到博士生，一路向前，有太多的不易，也有很多收获。”章洁坦言，人生从来就不是一场百米冲刺，而是一场漫长的马拉松，他表示，将带着对考古学的热爱，带着常州开放大学校训——学无止境的美好品质，满怀豪情地走向未来。

常州大学

2024中德失效分析及安全评价学术会议在常举办

本报讯(许愿 倪文辉 张茹)5月23日，2024中德失效分析及安全评价学术会议在常州大学举行，活动由常州大学、江苏省特种设备安全监督检验研究院、德国莱茵TüV集团共同主办，三方共建的失效分析联合实验室现场进行签约揭牌，未来三方将共同开展技术研究、技术服务、人才培养、实验室资源共享等研发及应用工作。

氢能产业已被列入“1650”江苏现代化产业体系重点领域。“常州氢湾”聚焦“制储运用”全产业链先行先试、初见成效，而安全、高效、可靠的特种装备，事关氢能使用的安全性和经济性，也是规模化生产与应用的瓶颈所

在。此次会议以“特设创新 氢启未来”为主题，围绕失效分析和安全评价两大方面，对氢能新业态进行前瞻性思考、创新性研究、全球性对话。

现场，与会专家围绕“新质生产力”这一议题交流了最新的科研成果，激发学术思想的碰撞，形成更多创新火花，携手打造产学研紧密结合的氢能产业技术体系，共同推动失效分析与安全评价研究领域的新发展。“未来我们还和常州新能源产业紧密结合加强研究、加强监测、加强合作，把新能源装备的安全性可靠性提到一个更高的高度。”常州大学机械学院院长刘雪东表示。

江理工学子

全国服务技能大赛获佳绩

本报讯(许愿 李秀云)近日，第十四届全国旅游院校服务技能(导游服务)大赛在河南郑州举行。经过激烈角逐，江苏理工学院文化与旅游学院23旅师S班吴其右、23旅游3ZD班孙妍荣获二等奖，22旅师S班王营营、23旅游2班陈一彬荣获三等奖。

本次大赛为期4天，来自全国各地303

所院校、883名选手报名参赛。

大赛分高等院校组和中职学校组，设有普通话导游服务、英语导游服务两个项目的比赛，每个项目由理论考核、导游讲解、才艺展示三个部分组成，旨在考查旅游院校学生的专业综合能力，以赛促学促进旅游人才的培养。

江苏城乡建设职业学院

青春逐梦田野 乡村振兴有我

本报讯(许愿 许明 张磊)5月24日，钟楼区“新农人”创新创业培训启动仪式在江苏城乡建设职业学院殷村校区举行。活动现场为“钟楼区乡村振兴人才培养基地”揭牌并开展了首期培训课。

该校副校长袁乐介绍，江苏城建职院作为江苏省住房与城乡建设厅直属唯一高职院校，不断推进带动新知识新技术向乡村汇聚，助力乡村建设人才的“引育培用”，用心培育新时代社会需要的“新农人”建设者。学校的

若干专业都与乡村建设发展密切相关，未来的乡村大有可为、前景广阔；学校将以本次培训为契机，促进校地合作更加深入，强化“新农人”创新创业培养实效，不断为提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平等重点工作注入新的生机与活力。

在培训过程中，青年学员们还前往江苏诺亚方舟科技有限公司、钟楼区殷杏泰农业产业园等地，沉浸式了解我市农业农村发展的现实经验与做法，激发创新创业热情。

常州旅游商贸高等职业技术学校

女子排球各级赛事实现五连冠

本报讯(许愿 陈蓓)5月18—24日，常州旅游商贸高等职业技术学校女子排球队，转战常州工学院和江苏太仓中专两地，先后获得常州市第八届大学生排球比赛冠军、江苏省职业院校第八届排球比赛冠军。不久前，该队曾获得常州市龙城联赛排球比赛冠军、常州市第十六届运动会高校部排球比赛冠军和江苏省职业学校第七届排球比赛冠军，至此实现了五连冠。

旅商女排是一支“不畏强敌、作风顽强”的运动队，自组建以来，全体队员以“女排精神”为引领，严格开展日常训练，注重身体素

质和基本技术练习，加强团队作风建设。冠军背后，是日复一日的艰苦训练，有汗水泪水和伤痛，有教练员严厉训斥后的郁闷和不甘，甚至有退却的念头，但女排姑娘们从来没有放弃对理想的追求。

旅商女排的冠军之路是旅商体育工作蓬勃发展的一个缩影。自2021年该校成立运动健康系以来，学校群体工作和运动竞技水平不断提升，体育师资力量雄厚，培养了一大批运动休闲健康类专业人才，在篮球、乒乓球、体育舞蹈、啦啦操等各级各类比赛中佳绩频传，推动学校体育工作高质量发展。